

Дорогами А.П.Чехова по Сахалину: 120 лет спустя.

*Ирина Леонтьевна Морозова,
главный библиотекарь отдела
дореволюционных и ценных изданий
ЦГПБ имени А.П. Чехова (Таганрог)*

В январе 1890 года А.П.Чехову исполнилось 30 лет, в его жизни и творчестве наступает качественно новый этап. О времени 1890-900 г.г исследователи говорят, как о зрелом, позднем периоде жизни писателя. Можно с этим согласиться, так как прожил он всего 44 года. К этому времени жизнь А.П.Чехова определилась и сложилась. После окончания университета он становится практикующим врачом, уже хорошо известен, как писатель, в его окружении - литераторы, издатели, актеры, художники. На его плечах большое семейство, за каждого из членов которого он несет добровольную ответственность. На внутреннее состояние писателя не могли не оказать влияние ранняя смерть брата Николая, собственная болезнь. Очень непросто складываются отношения с Ликой Мизиновой, может быть потому, что еще живы воспоминания о первом неудачном сватовстве. В этих условиях сформировались активная гражданская позиция писателя, его обостренное чувство ответственности и высокое призвание быть полезным обществу, принимается решение о поездке на остров Сахалин. А.П.Чехов всегда любил путешествовать: бывает в родном Таганроге, Приазовье, ездит по гоголевским местам, посещает Крым и Кавказ, собирается в Среднюю Азию, Персию, в кругосветное путешествие. Желание посетить каторжный остров кажется на первый взгляд неожиданным даже для самых близких людей, которые стараются отговорить его от этой поездки. Для самого писателя это объективно сложившееся в условиях того времени предприятие. В январе 1890 года А.П.Чехов приезжает в Петербург. Он отправляет письмо Галкину-Враскому М.Н. - Начальнику Главного тюремного управления.

Ваше превосходительство
милостивый государь
Михаил Николаевич!

Предполагая весною этого года отправиться с научною и литературною целями в Восточную Сибирь и желая, между прочим, посетить остров Сахалин, как среднюю часть его, так и южную, беру на себя смелость покорнейше просить Ваше превосходительство оказать мне возможное содействие к достижению мною названных целей.

С искренним уважением и преданностью имею честь быть Вашего превосходительства покорнейшим слугою.

Антон Чехов

Января 20-го дня 1890 г.
Малая Итальянская, 18, кв. А.С.Суворина

Есть свидетельства, что А.П.Чехов встречался с М.Н.Галкиным-Врасским лично, просил его содействия в изучении сахалинской каторги, но официального ответа и помощи не получил

В письме к брату Михаилу от 28 января 1890 появляется сообщение: «С Галкиным-Врасским почти все уже улажено. Маршрут: река Кама, Пермь, Тюмень, Томск, Иркутск, Амур, Сахалин, Япония, Китай, Коломбо, Порт-Саид, Константинополь и Одесса»

С этого времени в письмах А.П.Чехова все чаще встречаются строки, в которых писатель делится своими планами по поводу поездки на остров Сахалин и.

«В места, подобные Сахалину, мы должны ездить на поклонение, как турки ездят в Мекку...». Эта мысль А.П.Чехова говорит о многом.

Антон Павлович Чехов готовился к поездке с тщательностью педанта. Такое отношение к делу для писателя характерно в любом, даже самом незначительном. И в этом легко убедиться в очередной раз. Приняв решение о поездке на Сахалин, он занят тщательным изучением специальной литературы, разнообразных трудов по истории русской и зарубежных тюрем и ссылок, истории колонизации Сахалина. Сохранился перечень прочитанных им трудов - 65. В дальнейшем, когда он работал над книгой, список этот более чем удвоился.

По его поручению Маша ходила с подругами в библиотеку и делала выписки для брата. Он постоянно просит Суворина А.С. о доставке книг из магазина. С подобными просьбами он обращался и к брату Михаилу, другим родным, близким и знакомым. Он с головой погружается в сахалинскую тему

М.В.Киселевой

26 января

«...но быть у Вас сегодня не могу. Мне принесли «Указатель» статей «Морского сборника» от 62 года по 82... В настоящую минуту я выписываю статьи, касающиеся Сахалина...»

А.С.Суворину

19 и 21 февраля

«... Атлас Крузенштерна мне нужен теперь или по возвращении из Сахалина. Лучше теперь»

А.С.Суворину

22 марта

«Нет ли у Вас в библиотеке «Климаты разных стран» Воейкова. ... Пришлите Максимова «Сибирь и каторгу»

Вскоре Сахалин все чаще и чаще появляется на страницах его писем, становится привычной темой, а со временем появляется и характерный для чеховских писем к друзьям и близким шуточный, иногда иронический тон.

А.Н.Плещееву

15 февраля

«...Целый день сижу, читаю и делаю выписки. В голове и на бумаге нет ничего, кроме Сахалина. Умопомешательство. *Mania Sachalinosa*.

5 марта

Н.М.Линтваревой

«...На Сахалине много медведей и беглых, так что в случае, если мною пообедают господа звери или зарежет какой-нибудь бродяга, то прошу не поминать лихом»

Среди возможных путей на Сахалин Чехов выбирает наиболее сложный - через всю Россию: Урал, Сибирь, Дальний Восток. На поезде, пароходах, лошадях пешком, предстоит преодолеть 11000 верст по весенней распутице, бездорожью, разлившимся рекам. Время поездки рассчитано с учетом начала навигации на реках Сибири

19 апреля 1890 года А.П.Чехов выезжает из Москвы. Провожали Антона Павловича родные и близкие – брат Иван, Левитан, художница Кувшинникова с мужем, Ольга Кундасова, ехали до Троице-Сергиевской лавры. Сестра Маша так была расстроена и плакала, что не поехала со всеми и проводила брата в Москве.

Путь писателя прослеживается по письмам, которые он писал отовсюду, где останавливался и имел возможность писать.

«Я нарочно еду в Ярославль, а не в Нижний, чтобы побольше захватить Волги» (А.С.Суворину 18 апреля)

«Волга недурна; заливные луга, залитые солнцем монастыри, белые церкви; раздолье удивительное; куда не взглянешь, всюду удобно сесть и начать удить. На берегу бродят классные дамы и щиплют зеленую травку, слышится изредка пастушеский рожок. Над водой носятся белые чайки...» (М.П.Чеховой 23 апреля Волга. Пароход «Александр Невский»)

«Плыву по Каме. ... Не могу ... воспеть красоту берегов, так как адски холодно; березы еще не распустились, тянутся кое-где полосы снега, плавают льдинки...» (М.П.Чеховой 24 апреля. Кама. Пароход «Пермь»)

«Плыл я до Перми 2 ½ года – так казалось. Приплыл туда в 2 часа ночи. Поезд отходил в 6 часов вечера. Пришлось ждать. Шел дождь. Вообще дождь, грязь, холод...» (М.П.Чеховой 29 апреля Екатеринбург)

«Сижу я теперь в Екатеринбурге; правая нога моя в Европе, а левая в Азии. Погода, выражаясь мягко, отвратительна...» (Н.Н.Оболонскому. 29 апреля Екатеринбург).

Все далее и далее – письма идут из Тюмени, Ишима Тобольской губернии, с берега Иртыша, из Томска, Маршанска, Ачинская, Красноярска, Иркутска, со станции Лиственичная на берегу Байкала, с парохода «Ермак» по Амуру.

«Забайкалье великолепно. Это смесь Швейцарии, Дона и Финляндии»
(20 июня Лейкину И.А. Амур под Горбицей)

«...видел я миллион пейзажей, а ведь до Амура были Байкал, Забайкалье. ...Право столько видел богатства и столько получил наслаждений, что и помереть теперь не страшно» (27 июня А.С.Суворину Благовещенск)

В Николаевске он пересаживается на пароход «Байкал» и по Татарскому проливу прибывает на остров Сахалин, высадившись в посту Александровском. 11 июля 1890 года А.П.Чехов ступил на сахалинскую землю.

На севере Сахалина А.П.Чехов живет 2 месяца. Встречается с генерал-губернатором Приамурского края А.Н. Корфом, начальником острова Сахалин генералом В.О.Кононовичем, жителями острова, посещает тюрьмы, ведет перепись населения острова.

11 сентября на пароходе «Байкал» по Татарскому проливу отплывает на юг острова в пост Корсаковский, где живет и работает более месяца до прибытия парохода «Петербург». Также, как и на севере острова он встречается с администрацией, ведет перепись населения. Одна из известных фотографий запечатлела А.П.Чехова с японским консулом Кузе-Сан и его помощниками. Он продолжает делиться впечатлениями: «...ездил из Корсаковского поста в Най-Бучи, где хлещет настоящая океанская волна...»

13 октября морским путем, вокруг Азии А.П.Чехов возвращается назад. Он останавливается во Владивостоке, Гонконге, Сингапуре, Коломбо (на Цейлоне) затем плывет по Индийскому океану, Красному морю, Суэцкому каналу через Средиземное и Черное моря прибывает в Одессу и возвращается в Москву 8 декабря.

На следующий день он напишет в письме А.С.Суворину: «Пробыл я на Сахалине не 2 месяца, как напечатано у Вас, а 3 плюс 2 дня. Работа у меня была напряженная; я сделал полную и подробную перепись всего сахалинского населения и видел все, кроме смертной казни. <... > Знаю я теперь очень многое, чувство же привез я с собою нехорошее. <... >. Сахалин представляется мне целым адом». (9 декабря. Москва).

Книга «Остров Сахалин» печаталась главами в журнале «Русская мысль», и полностью была издана в 1895 году. Она произвела большое впечатление как в научных кругах, так и у широкого читателя. Ее резонанс был настолько силен, что правительство назначило комиссию на Сахалин для «упорядочения положения». Книга сделала прямое, бесспорное общественное дело, привлекла внимание к страшным язвам, не давала спокойствия всем. В глазах самого писателя она была бесхитростным, но зато несомненным трудом.

Непосредственно под сахалинскими впечатлениями были написаны рассказы «Убийство», «Гусев», «В ссылке». Может быть не так много, но состояние души писателя, о котором он сам сказал - «все просахалинено» сопровождало его до последних дней жизни.

По чеховским местам 120 лет спустя.

150-летию со дня рождения А.П.Чехова, 120-летию его поездки на Сахалин и 115-летию выхода книги «Остров Сахалин» посвятили свой творческий проект специалисты Сахалинской Областной универсальной научной библиотеки «Литературный поезд «Дорогой Чехова: библиотеки и музеи - провинции». Проект получил поддержку администрации Сахалинской области и был профинансирован Министерством культуры РФ по программе «Культура России 2006-2010» Цель проекта - объединить усилия и возможности учреждений культуры, приблизить культурные достижения до глубокой провинции, дать возможность исследователям и практическим работникам познакомиться с достижениями друг друга

С этой целью для участия в проекте были приглашены специалисты музеев и библиотек городов Москвы, Южно-Сахалинска, Таганрога, Мелихово. Проехав по местам связанным с пребыванием Чехова на острове, познакомившись с музеями, библиотеками, другими памятными историческими местами, достопримечательностями острова, участники проекта везде встречались с учащимися, преподавателями, работниками культуры, жителями острова и рассказывали о работе музеев, библиотек, по изучению жизни и творчества А.П.Чехова, пропаганде его наследия. Формы материала были разнообразны – презентации, слайдпросмотры, видеофильмы, Обменялись книгами, проспектами, сувенирами. Увезли в другие чеховские места доброе отношение, богатые впечатления, новые творческие возможности для дальнейшей работы

Маршрут по чеховским местам Сахалина был начат в городе Александровск-Сахалинском (пост Александровский, Александровская слобода), где гостей встретили теплотой и радушием. Программа была насыщенной: экскурсии по городу, на берег Татарского пролива, к маяку на мысе Жонкьер, в тоннель. Все что описано Чеховым, было само по себе впечатляющим и трогательным. Интересными и содержательными стали встречи и экскурсии, которые проводил директор историко-литературного музея «А.П.Чехов и Сахалин» Мироманов Тимур Георгиевич. Его рассказы время от времени превращались в живое, заинтересованное обсуждение, дискуссии, были наполнены эмоциональным содержанием, большим исследовательским материалом о жизни Чехова на Сахалине, его книге «Остров Сахалин», каторге.

В центральной районной библиотеке большое впечатление произвела музейная экспозиция, посвященная природным богатствам острова, истории его освоения, Он тем более был интересен, что создан силами читательского актива, сотрудниками библиотеки.

Далее участники проекта проследовали в Тымовское (Дербинское). После встречи с учащимися и преподавателями поселка состоялось посещение краеведческого музея. Богатейший материал о природе острова, животном и растительном мире. Здесь собран богатый материал о коренных жителях острова – нивхах, айнах, ороках.

Не менее интересные встречи ждали в селе Кировском (Рыковском). Это село посещал и описывал А.П.Чехов. И вот 120 лет спустя здесь побывал и Д.М.Чехов – праправнучатый племянник писателя. Ребята окружили его со всех сторон и с увлеченно беседовали.

На юге острова гостей встречали в городе Долинске (Галкино-Врасское, Сиянцы). Современный процветающий город с развитой социальной сферой, с современными, оборудованными и оснащенными библиотеками, киноконцертным залом.

Отсюда, как и А.П.Чехов, мы проехали на берег океана под Най-Бучи и побывали в селе Стародубском (Дубки), о котором также пишет писатель.

Впечатляющими были встречи в городе Корсаковске (пост Корсаковский). Работники краеведческого музея так провели экскурсию, как будто мы вместе с Чеховым поднимались к памятному знаку Поста Муравьевского, побывали на пикнике с японским консулом, в порту. А еще хозяева организовали экскурсию на современнейшее, технически совершенное производство - Завод по производству сжиженного газа. В начале года на его открытие прилетал президент России Дмитрий Медведев.

Селение Владимирское, описанное А.П.Чеховым и посещаемое им - административный центр Сахалинской области город Южно-Сахалинск. С богатейшей и интереснейшей историей, связанной с историей открытия, освоения, завоевания острова. Отсюда отъезжали участники проекта на север острова, сюда они возвратились для подведения итогов и результатов поездки. Запоминающимися стали экскурсии в краеведческий и художественный музеи, в музей книги «Остров Сахалин», по городу и Областной универсальной научной библиотеке.

На Сахалине чтят имя и память А.П.Чехова. Его образ увековечен в скульптурных памятниках и бюстах, на картинах местных художников.

В столице Сахалина в сквере у Областной универсальной научной библиотеки и Областного художественного музея 10 июля 1990 года установлен памятник А.П.Чехову. Автор памятника московский скульптор А.А.Тюренок, лауреат Ленинской премии. Открытие памятника стало знаменательным событием в жизни острова, на его открытии присутствовали актеры МХАТа во главе с О.Ефремовым.

В городе Александровск-Сахалинский в сквере историко-литературного музея «А.П.Чехов и Сахалин» установлен памятник А.П.Чехову скульптора М. К. Аникушина.

Интересна судьба бюста А.П.Чехову, установленного у музея книги А.П.Чехова «Остров Сахалин». Бюст был открыт 29 сентября 1995 года во время проведения чеховских дней, посвященных 100-летию издания книги А.П.Чехова «Остров Сахалин» На самом деле - это второй такой бюст скульптора В. Н. Чеботарева. Первый был изготовлен для города Баденвейлера (Германия), как подарок от администрации Южно-Сахалинска и жителей острова Инициатором этой идеи стал директор музея из города Александровск-Сахалинского Мироманов Г. И. После поездки в Баденвейлей Г.И.Мироманов убедил скульптора и администрацию Сахалинской облас-

ти в необходимости установки памятного подарка от сахалинцев в Германии. Дело в том, что в Баденвейлере в 1908 году по инициативе К.С.Станиславского, О.Л.Книппер-Чеховой, актеров МХАТа был установлен бюст писателя. В годы первой мировой войны бюст был переплавлен для военных нужд по решению властей Германии. И вот вновь подарок, уже с далекого Сахалина, проделав долгий путь через Россию и Европу, был доставлен и установлен в Баденвейлере.

Работа В.Н.Чеботарева так понравилась сахалинцам, что еще одна копия бюста была установлена на центральной площади города Долинска Сахалинской области.

В 2007 году на площади перед гостиницей «Три брата» был установлен бюст А.П.Чехову сахалинского скульптора А.Н. Ни.

Большая исследовательская работа ведется в библиотеках и музеях острова. Выходят книги, статьи, специалисты участвуют в конференциях, чеховских чтениях

В 2005 году вышла книга «Быть может, пригодятся и мои цифры...». Большой изыскательский и исследовательский труд включает переписные карточки жителей острова Сахалин 1890 года, проведенной А.П.Чеховым переписи.

Накануне юбилея писателя вышло репринтное издание книги А.П.Чехова «Остров Сахалин» 1905 года издания.

Несомненный интерес представляет выставка в Областном художественном музее города Южно-Сахалинска «Чехов. Возвращение на Сахалин», представляющая материалы 1-го Областного творческого конкурса произведений изобразительного искусства. Каталог этой выставки говорит о большом творческом интересе к чеховской теме на Сахалине.

Интерес к жизни и творчеству писателя не иссякает и находит все больше поклонников и почитателей его таланта.

Литература:

- «Быть может, пригодятся и мои цифры...»: Материалы сахалинской переписи А.П.Чехова. 1890 год. – Южно-Сахалинск, Рубеж, 2005. – 600 с., ил.
- Бердников Г. Чехов. – М., Молодая гвардия, 1978. – 512 с., ил.
- Дерман А. Антон Павлович Чехов: Критико-биографический очерк. – М.: Художественная литература, 1939. – 212 с.
- Ермилов В. А.П.Чехов. – М.: Советский писатель, 1954. – 404 с.
- Зайцев Б. Чехов.- М.: Дружба народов, 2000. – 208 с.
- Малюгин Л., Гитович И. Чехов: повесть-хроника. – М., Советский писатель, 1983. – 576 с.,
- Чехов А.П. Полное собранию сочинений и писем А.П.Чехова в 30-ти томах. Письма т.4. январь 1890- февраль 1892 М., Наука, 1976.
- Чехов А.П. Остров Сахалин// Чехов А.П. Полное собрание сочинений. Т,14-15